



# 特朗普加徵關稅惹抵制 上月旅客數量按年跌2.4% 美旅業料年損近5000億元

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報導）美國總統特朗普肆無忌憚向全球「勒索」關稅和連番好戰言論，已經嚇怕原本打算前去美國旅行的國際遊客，他們紛紛打退堂鼓取消美國旅程，研究機構 Tourism Economics 預測今年前往美國的外國遊客數量將下跌5%，導致美國旅遊相關產業起碼少賺640億美元（約4,976億港元）。

### Tourism

Economics 最初預測美國今年從國際遊客賺取的收入約增9%，但經過特朗普上台連串強權施壓後，國際遊客對美國退避三舍或採取抵制態度，寧願另選度假地。市場調查顯示，歐洲人、加拿大人、亞洲人和中國遊客均無意在今年赴美旅遊，並表明特朗普若然不軟化態度，他只會任其內不斷「趕客」，扼殺旅遊業和相關產業。

#### 中國遊客轉往澳洲度假

Tourism Economics 總裁薩克斯表示，美國經濟勢頭已較前疲弱，國際遊客是美國理應力爭的收入來源，但特朗普卻「嚇走」遊客。歐洲和加拿大遊客取消前去美國主題公園遊玩，而中國遊客則轉往澳洲度假。

美國政府數據顯示，2月抵美的海外遊客數量較去年同期下降2.4%，包括非洲遊客下降9%，緊隨其後分別是亞洲遊客下跌7%和中美洲客量下降6%。與此同時，來自中國的遊客人數急跌11%，明顯與中國經常成為特朗普針對的目標有關。歐洲和其他國家都面對來自白宮的尖銳攻擊，特朗普最近聲稱歐盟是「世界上最具敵意和濫用稅收和關稅的國家」，並威脅對歐洲產酒徵收200%關稅，引起歐盟國家群起反擊。歐洲人不但批評美國大幅徵收關稅，亦不滿特朗普對俄羅斯擺出親善態度，促使他們選擇其他旅遊地點。

美國最大致命傷是特朗普與最大國際遊客來源加拿大反目，加拿大統計局數據顯示，2月自駕遊和搭機前往美國旅遊的加拿大人，分別較去年同期下跌23%和13%。Tourism Economics 預計今年加國遊客人數下跌15%，令美國損失33億美元（約257億港元）收入。

#### 國內旅遊同時大減

佛羅里達州旅行社經營者德阿勞霍表示，外國遊客大減重擊美國旅遊和酒店業，各行業寄望美國人增加在國內旅遊，但隨著近期美股下跌和經濟衰退憂慮上升，他擔心國內消費者為了減少開支，將會大規模取消旅遊計劃。德阿勞霍表示，當經濟出現困難時，人們會率先削減旅行開支。過去數周，有關美國面對衰退的負面消息不斷湧現，連帶關稅戰可能推高通脹，美國企業和消費者必定勒緊褲頭減少支出，削弱美國經濟增長動力。經濟學者預測美國今年陷入衰退的可能性增至35%，較數月前15%大幅提高。

## 美股大跌挫富裕階層消費 增經濟下滑風險

香港文匯報訊 美國《華爾街日報》指出，最近數周美國股市的重挫，不僅是經濟下滑的潛在徵兆，它本身就可能導致經濟下滑，原因是美國消費者支出高度依賴富裕階層，而富裕階層的財富，又與股市興衰高度相關。

由於投資者擔心白宮咄咄逼人且反覆無常的關稅戰，可能會破壞經濟軟着陆，引發美國股市下挫。標普500指數上週四（3月13日）收市較2月份高位下跌逾10%，標誌著該指數步入技術性調整區域。投資者情緒已變得悲觀，但市場回調可能只是一系列連續反應的開始，這些反應會造成更大的附帶損害。哈佛大學經濟學家賴希估計，在其他條件不變的情況下，若今年股市下跌20%，全年經濟增長率可能會減少多達一個百分點。

#### 資產市場下跌引發實體經濟疲弱

股價下跌可能會削弱支撐美國近期繁榮的兩大關鍵引擎：強勁的家庭支出和企業資本投資。英國基金管理公司 Ruffer 的查特雷斯表示，「在美國這樣的超金融化經濟體中，資產價格可以引領經濟，資產市場的下跌會引發實體經濟狀況疲弱的風險。」標普500指數在2023年和2024年上漲53%，這維持了強勁的經濟，除房價上漲外，股市上漲也讓富裕的美國人有更多資金用於購物。評級機構穆迪的數據顯示，美國收入最高的10%人群的消費支出，目前約佔總支出50%，高於30年前的36%。

據美國聯儲局最近一項調查，截至2022年，收入最高的10%家庭，平均每戶擁有約210萬美元（約1,632萬港元）股票，約佔其淨資產32%。在過去4年，收入最高10%人群的支出增長58%。

## 「欠選擇生活方式自由」美近七成年輕人不信政府



調查顯示美國年輕人信任政府的比例不到三分之一。

香港文匯報訊 英國《金融時報》周日（3月16日）報導，美國年輕人對政府的信任度大幅下降。有調查顯示美國年輕人信任政府的比例不到三分之一，已降至富裕國家中最低水平。

民調機構蓋洛普在2023年和2024年間對全球7萬人進行調查，發現美國30歲以下的年輕人中，信任政府的比例不到三分之一。此外，去年美國年輕人中認為自己「缺乏選擇生活方式自由」的比例創新高，達到31%，在所有富裕國家中僅較希臘和意大利稍好。



國際遊客過往專程赴美參觀各類展覽，人龍到處可見。



外國遊客取消前往美國旅遊，美國各地機場人流大減。



荷里活大道是美國著名景點，旅遊業擔心好景不再。

## 加訪美旅客急跌40% 機票大平賣仍無人問津

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報導）旅遊業是加拿大少數受惠於美國關稅威脅的行業，愈來愈多人不滿美國總統特朗普口出狂言要吞併加拿大，紛紛放棄南下美國度假。不少已經移居加拿大的美國人亦不接受特朗普欺凌加拿大，他們決定不回家探親，寧願買機票邀請親朋到加旅遊。旅行社 Flight Centre Travel Group 發言人表示，加拿大人2

月前往美國各地旅遊預訂量較2024年同期急跌40%。加拿大航空公司2月宣布從3月減少飛往佛羅里達州、拉斯維加斯和亞利桑那州的航班約10%，這些地方過往是加人在春假（March Break）的熱門度假地。西捷航空亦表示消費者改變旅遊地點，從美國轉移往墨西哥和加勒比海地區享受陽光海灘。旅行社負責人表示，現在由多倫多前往紐約、邁阿密和洛杉磯的來回機票大平賣，但仍無人問津。



新斯科舍省旅遊局準備在4月啟動大規模宣傳吸引國內旅客。



加拿大多間航空公司增加國內航班數量滿足需求。

#### 國內旅遊興趣日益濃厚

社會各個階層厭惡特朗普踐踏加拿大主權，把旅遊美國的計劃轉為探索國內各地的景點。「購買加拿大產品」和「留在國內消費」的宣傳攻勢大受歡迎，全國至少有8個省和地區看到民眾對國內旅遊的興趣日益濃厚，其中新斯科舍省旅遊局準備在國內發動廣告攻勢，吸引各省居民前去旅遊。旅行社負責人表示，美國關稅威脅激發愛國情緒高漲，溫哥華旅遊集團顧問麥克米蘭指出這是前所未有的，很多人直接取消美國行程，即使不獲發還訂金亦在所不計。

經常在美國避寒的「候鳥族」表示不再留戀佛羅里達州，寧願留在國內過冬。廉航 Flair Airlines 亦把握這個新度假趨勢，已經宣布將從4月開辦來往愛德華王子島省會夏洛特敦與多倫多之間的新航線，Flair 預計訂購美國機票的數量下降，反而跨省航班的需求將繼續增加。消費者組織指出，加元兌美元匯率進一步轉弱，亦是令到加人放棄遊美的原因。渥太華市場研究機構 Abacus Data 行政總裁科萊托表示，在接受調查的加拿大人中，約有56%最初計劃今年前往美國，但已經縮減或取消旅行計劃。

## 美小型企業樂觀指數連跌3個月

香港文匯報訊 美國《財富》雜誌報導，小型企業僱用了大量勞動力，是美國經濟的支柱。然而總統特朗普關稅計劃和聯邦政府大規模裁員等政策，嚴重打擊企業營運信心。調查顯示，今年2月美國小型企業信心已連續3個月下滑。

美國全國獨立企業聯盟（NFIB）調查發現，NFIB 小型企業樂觀指數在2月下降2.1點，而不確定性指數上升4點，達到歷來第二高。更少的企業東主預計經濟將會改善，銷售預期更萎靡、利潤趨勢惡化。

調查還發現，僅12%企業東主認為現在是擴張的好時機，較1月下跌5個百分點，是自2020年4月以來最大單月降幅。而預

計提高平均售價的企業東主比例按月上升10個百分點，為2021年以來最大漲幅。《財富》警告相關數據發出滯

脹將臨的警告，即經濟增長降速但通脹增速。NFIB 提到，許多小企業主透過與獲得政府合約的公司合作，以維持運轉，而特朗普現時不僅對全球加徵關稅，又大規模裁減聯邦政府員工以削減支出，「經濟仍在增長，但速度愈來愈慢，風暴正在形成。」

調查還發現，僅12%企業東主認為現在是擴張的好時機，較1月下跌5個百分點，是自2020年4月以來最大單月降幅。而預

在過去9周，《華爾街日報》統計的美元指數已有7周出現下跌，抹去自去年11月5日美國大選日以來所有漲幅。美國和歐洲關係的變化，也推動美元兌歐走弱。許多華爾街人士擔心，美元疲弱將提高進口商品價格，推高美國通脹，增加聯儲局減息難度。

香港文匯報訊 美國《華爾街日報》稱，特朗普挑戰全球地緣政治局勢，而美元成為潛在的受害者。特朗普政府上台頻頻加徵關稅，其貿易政策帶來的不確定性，使外界擔心美國經濟增長將會放緩，這導致美元呈現走弱的趨勢，令許多投資者措手不及。

報告稱，在特朗普贏得美國大選後不久，許多人認為特朗普將以「傳統共和黨人」的方式執政，專注減稅和放寬監管。對於特朗普「適度提高關稅」、美國經濟加速增長的預測，一度推動美國股市上漲和美元走強。但特朗普上台後接連對墨西哥、加拿大和中國加徵關稅，也對所有進口至美國的鋼鋁徵收25%關稅，迫使加拿大、中國和歐盟採取反制措施。特朗普政府也實施裁員計劃，解僱逾萬名聯邦政府員工，這一連串措施都降低外界對美國經濟增長的預期。

《華爾街日報》：推高進口商品價格 貿易政策致美元走弱

#### 或增聯儲局減息難度